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1. SKLEPNI RAČUN
Je način oziroma metoda, s katero lahko izračunamo eno neznano količino iz množice znanih količin, ki sestavljajo nek dogodek.

Pogoj za uporabo sklepnega računa je, da so vse znane količine z neznano količino v premo ali obrtnem sorazmerju.

Dve količini sta premo sorazmerni, če se ob povečanju prve količine za 2X, poveča tudi druga količina za natanko 2X.

Dve količini sta obratno sorazmerni, če se ob povečanju prve količine za dvakrat, druga količina zmanjša za natanko 2X.

Glede na množico količin v sklepnem računu ločimo:

· Enostavni sklepni račun – v njem nastopa nekaj znanih (manj kot 5) in ena neznana količina

· Sestavljeni sklepni račun – v njem nastopa vsaj pet znanih in ena neznana količina

Običajni sklepni račun lahko rešujemo:

· s sklepanjem na enoto

· z nastavitvijo sorazmerja
· s sklepno shemo

1.1 ENOSTAVNI SKLEPNI RAČUN
Primer:

Kmet ima 50 krav mlekaric, zato proda mlekarni povprečno 3400 l mleka na teden. Po koliko mleka bo lahko oddajal mlekarni v naslednjih tednih, ko bo imel v hlevu le 38 krav?

Rešitev:

a) sklepanje na enoto

50 ….krav da tedensko …….3400 l mleka

1 krava da tedensko  3400/50 l mleka

38 krav da tedensko  3400/50 × 38 l mleka

X= 3400/50 × 38= 2584 litrov

b) nastavitve sorazmerja

najprej moramo  ugotoviti vrsto sorazmerja med količinami v sklepnem računu. Število krav je premo sorazmerno količini oddanega mleka.

Sorazmerje premo sorazmernih količin  sklepnega računa zapišemo v naslednji obliki:

X1 : X2 = Y1 : Y2

50 : 38 =  3400 : Y2

Y2= 3400/50 × 38 

Y2 = 2584 litrov

c) sklepna shema v dveh oblikah

· s sklepanjem

50 krav ………………3400 l mleka
38 krav ………………..x l mleka

​​​​​________________________

x= 3400 × 38/50 

x= 2584 litrov

· s pomočjo puščic 
50 krav………………………………..3400 l mleka

38 krav………………………………..x l mleka 

               X= 3400×38 /50 = 2584 litrov mleka
Navodila za izvedbo sklepnega računa s sklepno shemo (s pomočjo puščic):

1. Sklepna shema se oblikuje tako, da se v eno izmed vrstic vpiše računske količine pogojnega stavka, v drugo vrstico pa računske količine vprašalnega stavka in neznano količino, ki jo običajno označimo z x. Računske operacije obeh stavkov morajo biti urejene po parih in opremljene s paroma enakima merskima enotama.
2. V sklepni shemi se vrsta sorazmerja med neznano količino in posameznimi znanimi količinami označi z ustrezno usmerjenimi puščicami in sicer:

· osnovna puščica je pri neznani količini in je vedno orientirana od neznane količine x proti istosmerni znani količini,

· puščice pri ostalih količinah so:

1. istosmerne v primeru premega sorazmerja 

2. nasprotnosmerne v primeru obratnega sorazmerja 

3. Neznano količino x se zapiše z ulomkom:

· v števcu je vrednost nasproti x – a  (ob konici puščice) in vse vrednosti ob začetkih puščic

· v imenovalcu  pa so vse ostale vrednosti ob konicah puščic.

4. Izračuna se vrednost ulomka, dobljeni rezultat pa se zapiše z odgovorom.

Primer 2: 12 gradbenih strojev opravi v 20 – ih dneh neko delo na gradbišču. Koliko delovnih dni bi bilo potrebno za dokončanje istega dela, če bi imeli na voljo le 8 enakih delovnih strojev?
a) s sklepanjem na enoto

12………..strojev dela ……..20 dni

1………..stroj dela……….12 × 20 dni

8 ………..strojev dela…..12  × 20 /8 dni

X= 12 ×20/8 = 30 dni

b) nastavitev sorazmerja

Število strojev je premo sorazmerno času dela.

Zato:      x1 : x2 = y2: y1

12 : 8 = x : 20     

X= 12×20/8 = 30 dni

c) sklepna shema

12 strojev…………………………………..20 dni

8 strojev…………………………………………x dni

____________________________________________-

X= 12×20 /8= 30 dni

1.2 SESTAVLJENI SKLEPNI RAČUN

Sestavljeni sklepni račun je sestavljen iz več enostavnih sklepnih računov. Kolikor je znanih računskih količin, toliko sklepanj – glede na neznano računsko količino je potrebno izvesti.

Načini reševanja nalog sestavljenega sklepnega računa so popolnoma enaki kot pri enostavnem, le sklepanje na enoto se ne uporablja.

Primer:

15 strojev je tkalo blago 7 tednov po 6 dni na teden in po 8 ur dnevno ter stkalo 16 kosov blaga z dolžino 70 m in širino 120 cm.  Koliko kosov z dolžino 88 cm in širino 45 cm bi stkalo 12 strojev v 6 tednih, če bi tkali 5 dni na teden in po 10 ur dnevno? 

15 strojev                   7 tednov          6 dni        8 ur      16 kosov    70 cm dolžina   120 cm širina

12 strojev                    6 tednov           5 dni       10 ur      x kosov      88 cm dolžine     45 cm širine
X = (16 x 12 x 6 x 5 x 10 x 70 x 120)/ (15 x 7 x 6 x 8 x 88 x 45)

X=  24,24kosov

Naredili bi 24,24 kosov.

VAJE

1. Meter blaga stane 5765 eur; koliko stane blago za obleko, če ga potrebujemo 3,30 metra?

1m …………5765

3.30 m…….x

------------------------

X= (5765 x 3.3o)/1

X= 19024,5 eur

Odgovor: 3,30 m blaga stane 19024,5 eur.

2. Kravata stane 13 eur, koliko bomo plačali za 6 kravat?

1 kravata ………….13 eur

6 kravat ……..x

--------------------------------------

X=  (13 x 6)/1

X=  78 eur

Odgovor: za 6 kravat bomo plačali 78 eur.
3. Za sod kurilnega olja (252 litrov) smo plačali 23 eur. Koliko stane manjši sodček s 150 litri kurilnega olja?

252 l………. 23 eur


150 l …….x eur

X= (23 x  150) / 252

X=  13,69 eur

Odgovor: Za manjši sodček s 150 litri kurilnega olja bo mo plačali 13,69  eur.

4. Delavec dobi za  opravljenih 24 nadur 240 eur.
· Koliko dobi za 1 naduro?

24 nadur……240 eur

1 naduro……x eur

X = 240 eur/24

X= 10 eur

Odgovor: za 1 naduro dobimo 10 eurov.

· Koliko dobi za 50 nadur?

Za 50 nadur dobi 50 x 10 eur=  500 eurov.

· Koliko nadur bi moral opraviti, da dobi 560 eur?

1 naduro……….10 eur

 X nadur………560 eur

X=  1x 560/10

X= 56 nadur

Odgovor: Opraviti bi moral 56 nadur.

5. Avto porabi za 390 km natanko 31,2 litra bencina.

· Koliko km naredi s 40 litri bencina?

390 km……..31,2 l  bencina

X km………….40 l bencina

X = (390 x 40)/ 31,2
X= 500 km

Odgovor: S 40 litri naredi 500 km.

· Koliko bencina bi porabil za pot od Ljubljane do Bleda (52 km)?

390 km……..31,2 l  bencina

52 km………….x l bencina

X = (31,2 x 52)/390

X = 4.16 l 

Odgovor: Za pot porabi 4,16 litrov bencina.

6. 6 delavcev konča delo v 2 urah in 15 minutah? V kakšnem času isto delo opravi 12 delavcev?

6 delavcev……………..135 min

12 delavcev…………x min

X = (135 x 6)/12

X= 67,5 minut

Odgovor: 12 delavcev opravi to delo v 67,5 minutah.

7. 68 kravam zadostuje neka količina hrane za 35 dni. Koliko dni bi ista količina hrane zadoščala 119 kravam?


68 kravam……….35 dni


119 kravam………….x dni

X=  (68 x 35) /119

X = 20

Odgovor: Ista količina hrane bi zadoščala za 20 dni.

8. V bali, ki stane 1200 eur je 33,5 m  blaga. Koliko stane 2,20m blaga?

33,5 m…….1200 eur
2,20 m ……x eur

X=  (1200 x 2,20) /33,5

X = 78, 81eur

Odgovor: 2,20 m blaga stane 78,81 eurov.

9. Koliko bi morali plačati za 152 kg prašiča, če smo za 123 – kilogramskega plačali 1200 eur?

123 kg…….1200 eur

152kg ……x eur

X=  (1200 x 152) /123

X = 1482,93 eur

Odgovor: Za 152 kg prašiča moramo plačati 1482,93 eurov.

Vaja 2  – sklepni račun

1. Za tlakovanje hodnika je potrebno 3247 ploščic s ploščino 2.25 dm2. Koliko ploščic bi potrebovali za isti hodnik, če bi imele ploščino 2,83 dm2.

3247 pl ………….2,25 dm2


X ploščic ……..2,83 dm2

--------------------------------------

X=  (3247 x 2,25) /2,83

X=  2581,53

Odgovor: Potrebovali bi 2582 polščic.

2. 6 študentov konča neko delo v 2 urah in 12 min. V kakšnem času bi opravilo isto delo 13 študentov? 

6 študentov  ………….132 min


13 študentov …………………x min

--------------------------------------

X=  (132 x 6) /13

X=  60,92 min

Odgovor: 13 študentov bi isto delo opravilo v 1 uri in 0,92 min (55,2 sek).

3. V posodi, ki je 45 cm dolga in 25 cm široka stoji voda 45 cm visoko. Kako visoko bi ista količina vode stala v posodi, ki je 65 cm dolga in 30 cm široka? 

45 cm dolga  ………….25 cm široka      45 cm visoko


65 dolga …………………30 cm široka …………..x visoko

--------------------------------------

X=  (45 x 45 x 25) / (65 x 30)

X=  25,96 cm

Odgovor: Ista količina vode bi stala 25,96 cm visoko.

4. 160 delavcev napravi v 12 mesecih pri 7 urnem delavniku 234567 m blaga. Koliko blaga bi napravilo 120 delavcev v 4 mesecih, če bi delali 9 ur dnevno?

160 delavcev…….12 mes……7 urni…….234567 m blaga

120 delavcev…….4 mes………9 urni…….x blaga

________________________________________

X=  (234567 x 120 x 4 x 9 x) / (160 x 12 x 7) = 75396,54 m 

Odgovor: Napravili bi 75396,54 m blaga.

5. 14 strojev je tkalo blago 5 tednov po 5 dni na teden in po 10 ur dnevno ter stkalo 15 kosov blaga z dolžino 70 m in širino 120 cm.  Koliko kosov z dolžino 90 m in širino 40cm bi stkalo 12 strojev v 6 tednih, če bi tkali 5 dni na teden in po 10 ur dnevno? 

14 strojev…….5 tednov……5 dni…..10 ur…..15 kos……70 m dolžina……120cm širina

12 strojev…….6 tednov……5 dni……10 ur……x kos……..90 m dolžina………40 cm

X= (15 x 12 x 6 x 5 x 10 x 70 x 120)/ (14 x 5 x 5 x 10 x 15 x 90 x 40)

X=  12 kosov

Odgovor:  Stkali bi 12 kosov.

6. 15 delavcev  je delalo 3 tedne po 6 dni na teden in po 12 ur dnevno, ter izkopalo  jarek  z dolžino 1200 m, širino 120 cm in globino 50 cm. Kako dolg jarek bi skopalo 12 delavcev, če bi kopalo jarek z  globino  90 cm in širino 10 dm in bi delalo  6 tednov , 5 dni na teden in po 10 ur dnevno? 

15 del………..3 ted…..6 dni….12ur…….1200m dol……..120 cm širok……..50cm globok

12 del…………6 ted…...5 dni…10 ur……..x m dol…………100 cm širok… ….90 cm globok

X= (1200 x 12 x 6 x 5 x 10 x 120 x 50) / (15 x 3 x 6 x 12 x 100 x 90)

X = 888,89 m 

Odgovor: Izkopali bi 888,89 m dolg jarek.

Reši sam:

7. 23 delavcev izkoplje 54 m dolg, 1 m širok in 3m globok jarek v 5 tednih, če delajo po 6 ur na dan. Kako dolg jarek bo izkopalo 27 delavcev   v  2 tednih po 8 ur na dan, če je 3 m širok in 1 m globok?

8. Za prevoz jabolk potrebujemo 100 zabojev, če gre v vsak zaboj 28,5 jabolk. Koliko jabolk gre v posamezni zaboj, če le teh porabimo 75? 

9. Delavec konča neko delo v 9 dneh, če dela po 6 ur dnevno. V koliko dneh bi končal neko delo, če dela po 12 ur dnevno?

10. 5 delavcev je zaslužilo v 5 dneh pri 8 – urnem delavniku 34000 eurov. Koliko bo zaslužilo 18 delavcev v 3 dneh, če delajo smo po 6 ur dnevno.

2. RAZDELILNI RAČUN

Z razdelilnim računom rešujemo probleme delitve neke mase med upravičence. 

Kadar na delitev vpliva en sam pogoj imamo enostavni razdelilni račun.

Če je pogojev  po katerih določamo deleže posameznih udeležencev več, pa imamo opravka s sestavljenim razdelilnim računom.

2.1 Enostavni razdelilni račun

a) Delitev v razmerju

Delitev v razmerju je najpogostejši način delitve mase med upravičence. Delitev v razmerju je lahko:

· premo sorazmerna – večje razmersko število, večji delež pri delitvi

· obratno sorazmerna – večje razmersko število, manjši delež pri delitvi

Primer:

Denarno maso v višini 56400 eur razdelimo med tri opravičence v razmerju 3:4:5 in sicer:

· premo sorazmerno in 

· obratno sorazmerno danemu razmerju.

· premo sorazmerna delitev (A, B, C so upravičenci)

A : B : C = 3 :4 : 5

A = 3 . x

B = 4 . x

C = 5 . x

Zapišemo enačbo, izračunamo x in zapišemo rešitev. 

3. x + 4. x + 5. x = 56400

12. x = 56400

 x = 564007 / 12

x= 4700

A = 3 . 4700 = 14100 eur

B = 4 .  4700 = 18800 eur

C = 5 . 4700 = 23500 eur

                         ___________

                         56400 eur

· b) obratno sorazmerna delitev (A, B, C so upravičenci)

A : B : C = 1/3 : 1/4 : 1/5

Množimo z najmanjšim skupnim imenovalcem in to je 60.

Tako dobimo:

A : B : C = 1/3 . 60 : 1/4 . 60 : 1/5 . 60

A : B : C = 20 : 15 : 12

Zapišemo enačbo, izračunamo x in zapišemo rešitev. 

20 . x + 15 . x + 12 . x = 56400

47 . x = 56400

 x = 564007 / 47

x= 1200

A = 20 . 1200 = 2400 eur

B = 15 . 1200 = 18000 eur

C = 12 . 1200 = 14400 eur

                         ______________

                         56400 eur

b) Delitev z ulomki

Ulomki določajo delež od celotne mase, ki pripada posameznim udeležencem ob njeni delitvi.

Pri delitvi z ulomki morajo biti izpolnjeni pogoji:

· vsota vseh ulomkov je enaka 1,

· vsota vseh procentnih deležev je enaka 100 %.

Primer:

Denarno maso  v višini 116000 eur razdelimo med 3 udeležence tako, da bosta dobila prvi in tretji dobila 3/8 od celotne mase, drugi pa ostanek!

3/8 + x + 3/8 = 1

x = 1 – 6/8 = 8/8 – 6/8 = 2/8 = 1/4

1. 3/8 od 116000 = 3/8 . 116000 = 43500 eur

2. 1/4  od 116000 = 1/4 . 116000 = 29000 eur

3. 3/8 od 116000 = 3/8 . 116000 = 43500 eur

c) Delitev z razlikami

Primer: Denarno maso v višini 85.000 eur razdeli med tri upravičence, tako, da prvi dobi 10.000 eur več kot drugi, tretji pa 30.000 eur manj kot dobita prvi in drugi skupaj.

Prvi. X + 10 000 = 33 750

Drugi: x = 23 750

Tretji: x + x+ 10 000 – 30000 = 27 500

X + 10.000 + x + ((x+x+10 000) – 30 000))=

 X= 23750

2.2 Sestavljeni razdelilni račun

PRIMER

Štirje delavci so skupaj zaslužili 155760 EUR. Koliko je zaslužil posamezni delavec , če je prvi delavec delal 3 dni po 12 ur/dan, drugi 6 dni po 10 ur na dan, tretji 3 dni po 9 ur/dan in četrti 9 dni po 7 ur/dan, drugi delavec pa ima 20% višjo postavko, ker je delala v nočnem času?

A : B : C : D = 3 : 6 : 3 : 9 - dnevi

                    = 12 : 10 : 9 : 7 – ure

                    = 100 : 120 : 100 : 100

Oblikujemo novo sorazmerje 

A : B : C : D = 3600 : 7200 : 2700 : 6300

Okrajšamo sorazmerje

A : B : C : D = 4 : 8 : 3 : 7

4 x + 8 x + 3 x + 7 x = 155 760

                       22 x = 155 760

                            X = 7080

A = 
[image: image3.wmf]47080

×

 = 28 320 eur

B = 
[image: image4.wmf]87080

×

  = 56 640 eur

C = 
[image: image5.wmf]37080

×

 = 21 240 eur

D = 
[image: image6.wmf]77080

×

= 49 560 eur

VAJE

1. Znesek 12000 razdeli na tri dele v razmerju 3 : 4 : 5.

1. 3 . x = 3 . 100 = 300

2. 4 . x = 4 . 100 =400 

3. 5 . x = 5 . 100 = 500

3 . x + 4 . x + 5 . x = 1200

12 .x =  1200

x = 1200/12

x= 100

2. Število 186615 razdeli na pet enakih delov.

186615 /5 = 37323

1. 37323

2. 37323

3. 37323

4. 37323

5. 37323

3. Razdeli 500 enot v razmerju  4: 3 1/3 : 2 2/3.  

x1 :  x2: x3 = 4: 10/3 : 8/3 / množimo s 3

x1 :  x2: x3 = 12 : 10 : 8/delimo z 2

x1 :  x2: x3 = 6 : 5 : 4

x1 = 6 . x = 6 . 33,33 = 199,98

x2 = 5 . x = 5 . 33,33 = 166,65

x3 = 4 . x = 4 . 33,33 = 132,32

6 . x + 5. x + 4 . x = 500

15 . x = 500

x = 33,33     

4. Razdeli 100 enot v razmerju  5: 5 5/7 : 3 4/7.  

x1 :  x2: x3 = 5: 40/7 : 25/7  / množimo s 7

x1 :  x2: x3 = 35 : 40 : 25 /delimo z 5

x1 :  x2: x3 = 7 : 8 : 5

x1 = 7 . x = 7 . 5 = 35

x2 = 8 . x = 8 . 5 = 40

x3 = 5 . x = 5 . 5 = 25

7 . x + 8. x + 5 . x = 100

20 . x = 100

x = 5    

5. 1638 kg blaga razdelimo trem trgovinam v razmerju 10 : 7 : 4.

x1 :  x2: x3 = 10: 7 : 4  

x1 = 10. x = 10 . 78 = 780

x2 = 7 . x = 7 . 78 = 546

x3 = 4 . x = 4 . 78 = 312

10 . x + 7. x + 4 . x = 1638

21. x = 1638

x = 78

Odgovor: Prva trgovina dobi 780 kg, druga 546 kg in tretja 312 kg.

6. V tovarni čokolade so petim otrokom za nagrado razdelili skupaj 78 kg čokolade in sicer premo sorazmerno z njihovo telesno težo.  Njihove telesne teže pa so bile: Alen 24 kg, Bor 32kg, Cilka 20 kg, Davor 36 kg, Emil 44 kg. Koliko čokolade je prejel posamezni otrok?

Alen : Bor : Cilka : Davor : Emil = 24 : 32 : 20 : 36 : 44 / delimo s 4

                                                  = 6 : 8 : 5 : 9 : 11

Alen = 6 . x = 6 . 2 = 12

Bor = 8 . x = 8 . 2 = 16

Cilka = 5 . x = 5 . 2 = 10

Davor = 9 . x = 9 . 2 = 18

Emil = 11 . x = 11 . 2 = 22

6 . x + 8 . x + 5 . x + 9 . x + 11 . x = 78

39 . x = 78

x = 2

Odgovor: Alen dobi 12 kg čokolade, Bor 16kg, Cilka 10kg, Davor 18kg in Emil 22 kg.

7. Štiri žičnice v enem dnevu na smučišča pripeljejo 3500 smučarjev. Kolikšno število smučarjev prepelje posamezna žičnica, če vemo, da prva žičnica prepelje 1/5, druga 2/5, tretja 1/4 smučarjev, četrta otroška žičnica, pa vse ostale smučarje od skupne dnevne zmogljivosti žičnic?

1. žičnica = 1/5 od 3500 = 1 . 3500/5 = 700 smučarjev

2. žičnica = 2/5 od 3500 = 2 . 3500/5 = 1400 smučarjev

3. žičnica = 1/4 od 3500 = 875 smučarjev

4. žičnica = 525 smučarjev

Odgovor: Prva žičnica pripelje 700 smučarjev, druga 1400 smučarjev, tretja 875 smučarjev in četrta 525.

8. Blago so razdelili med tri poslovalnice : druga je dobila 50m več kot prva, tretja pa 30 m manj kot prva. Koliko blaga so razdelili in koliko  blaga je dobila posamezna poslovalnica, če sta dobili druga in tretja poslovalnica skupaj 960 m blaga?

9. Iz sklada za socialno pomoč, ki znaša 1 500 000 eur bo ustanova izplačala denarno pomoč štirim družinam in sicer v obratnem sorazmerju z njihovimi povprečnimi dohodki, ki znašajo: A – 30 000, B – 40 000, C – 120 000, D – 60 000. Kakšne zneske bodo prejele družine?

10. Nagrado 4500 d.e razdelimo trem tekmovalcem tako, da drugi prejme toliko, kot prvi in tretji skupaj, tretji pa prejme dvakrat toliko kot prvi. Kakšne so nagrade? 

11. 3. Štirje delavci so skupaj zaslužili 155760 EUR. Koliko je zaslužil posamezni delavec , če je prvi delavec delal 3 dni po 12 ur/dan, drugi 6 dni po 10 ur na dan, tretji 3 dni po 9 ur/dan in četrti 9 dni po 7 ur/dan?  Drugi delavec pa ima za 1/3 višjo urno postavko, ker je delal v nočnem času. 

12. Šestim poslovalnicam je potrebno razdeliti 4200 kosov nekega blaga:

· prve tri poslovalnice dobijo 3/7 od celotne količine, blago pa si razdelijo premo sorazmerno          s povprečnim tedenskim obiskom poslovalnic:  A je 600 kupcev, B je 900 kupcev in C je 1500 kupcev.

· ostale tri pa si ostanek razdelijo obratno sorazmerno z oddaljenostjo od skladišča: D je 24 km, E je 40 km in F je 60 kmKoliko kosov blaga dobi posamezna poslovalnica?  

13. Znesek 350000 d.e. moramo razdeliti med 3 delavce in sicer prvi je delal 25 dni po 6 ur, drugi 10     dni po 8 ur in tretji 1o dni po 6 ur. Koliko dobi vsak, če je urna postavka drugega delavca za 1/3 večja od urnih postavk prvega in tretjega? 

14. Znesek 350000 d.e. moramo razdeliti med 3 delavce in sicer prvi je delal 25 dni po 6 ur, drugi 10     dni po 8 ur in tretji 1o dni po 6 ur. Koliko dobi vsak?

3. PROCENTNI RAČUN

Procent pomeni 1/100 celotne količine. Tako je na primer  12% = 12/100= 0,12.

En promil pomeni 1/1000 celotne količine. Tako je na primer 12 promil= 12/1000= 0,012

KOLIČINE V PROCENTNEM RAČUNU

C – celota ali osnova – količina od katere se računa procente.

d- delež – to je količina za katero se računa procent ali promil.

p– procentna ali promilna mera – število, ki pove koliko stotin ali tisočin celote predstavlja določen delež od celote.

K reševanju procentnega računa lahko pristopimo na več načinov:

· s  sklepanjem,

· z uporabo v naprej pripravljenih formul,

· z oblikovanjem enačbe oz. sistema enačb.

FORMULE

p= d x 100/ C

C= d x 100/ p

d= p x c/100

Pri promilnem računu 100 zamenjamo s 1000.

Vaja: 

1. Zapiši v obliki odstotkov:

a) 0,56

b) 0,01

c) 1,25

d) 4,25

e) 1.012

Rešitev:

a) 56%

b) 1%

c) 125%

d) 425%

e) 101,2%

2. Zapiši kot decimalno število

a) 45,3%

b) 123,45%

c) 4,22%

d) 1,25%

Rešitev:

a) 0,453

b) 1,2345

c) 0,0422

d) 0,0125

3.  Koliko je 4% od 4% od 10000?

4% od 10000 = 4/100 x 10000= 400

4% od 400 = 4/100 x 400 = 16

4. Koliko je treba narediti, da bi normo, ki znaša 1599 enot presegli za 12%?

1599        100%

X               112%

X = (1599 x 112)/100

X= 1790,88.

5. Izračunaj:

a) 3% od 453 = 3/100 x  453 = 13,59

b) 5% od 234 = 5/100 x 234 = 11,7

c) 6% od 5674 = 6/100 x 5674 = 340,44

d) 0,2% od 12345 = 0,2/100 x 12345 = 24,69

e) 4 prom. od 234 = 4/1000 x 234 = 0,936

6. Cena blaga je 70,30 EUR. Kakšna je nova cena blaga, če se je blago podražilo za 5 %?

70,30                 100%

X                         105%

X=  (105 x 70,30)/ 100

X = 73,82 eur

Odgovor:  Nova cena blaga je 73,82 eur.

7. Banka nam zaračuna 3% provizijo. Koliko znese provizija, če je nakazliko12345 eur?

100%                                  12345

3%                                        x

X = (3 x 12345) /100

X = 370,35 eur

Odgovor : Provizija znese 370,35 eur.

8. Blago se je pocenilo za 12% in sedaj stane 12345 eur. Kakšna je bila cena pred znižanjem? 

88 %               12345 

100%               x

X = (100 x 12345)/88

X =  14028,41 eur

Odgovor: Pred znižanjem je bila cena 14028,41 eur.

9. Katera od dveh serij je boljša; prva, ki ima med 500 izdelki 85 izdelkov 1. kakovosti, ali druga, v kateri je med 600 izdelki 96 izdelkov 1. kakovosti? 

1. serija

100 %        500 izdelkov

X %               85 izdelkov

X =  (85 x 100) / 500

X = 17 izdelkov

2. serija

100 %        600 izdelkov

X %               96 izdelkov

X = (96 x 100) / 600

X = 16

Odgovor: Boljša je druga serija.

10. Neko blago je stalo 455,44 EUR. Nato se je najprej podražilo za 8%, se pocenilo za 2,5%, se spet podražilo za 3%. Kolikšna je končna cena blaga?

100%       455,44 eur                                             491,88 eur                          100%

108%          x eur                                                             x eur                            97,5%

X = 491,88 eur                                                                       x = 479,58 eur

100%       479,58eur                                             

103%          x eur                                                             
X = 493,97 eur                                                                       

Odgovor: Končna cena blaga je 493,97 eur.

11. V nekem mestu je od 245000 prebivalcev zbolelo za gripo 21566 ljudi. Koliko % je to? Koliko % prebivalcev za gripo ni zbolelo? 

245000                       100%

21566                          x %

X = ( 21566 x 100) /245000

X =  8,80 %

Odgovor: Za gripo ni zbolelo 91,2% prebivalcev, zbolelo pa jih je 8,80%.

12. Škornji so stali 40 EUR, nato so ceno znižali za 8%, na razprodaji pa bodo še za 45% cenejši. Koliko bodo stali na razprodaji? 

100%       40 eur

92%           x eur

 X = (92 x 40)/100

X = 36,8 eur

100%       36eur

55%           x eur

 X = (55 x 36/100

X = 20,24  eur

Odgovor: Na razprodaji bodo stali 19,8 eur.

13. V šoli je 53,56%  temnolasih otrok. Koliko otrok je v šoli, če je svetlolasih 222?

100% - 53,56% = 46,44% - svetlolasi

46,44%         222 otrok

100%             x otrok

X = (222 x 100) / 46,44

X = 478 ,04 otrok

V šoli je 478 otrok.

14. Letos je imel hotel 12500 gostov, kar je 5% manj od načrtovanega števila. Koliko gostov lahko pričakujemo v prihodnjem letu, če računamo, da jih bo 12% več, kot smo načrtovali za letos? 

95%                  12500 gostov

112%                    x gostov

X = (112 x 12500) / 95

X = 14736,84 gostov

Odgovor: Pričakujemo lahko 14737 gostov

4. KALKULACIJE 

4.1 KALKULACIJE cen v trgovini

ENOSTAVNA KALKULACIJA – je takrat, kadar izračunamo prodajne cene za en proizvod. 

TRGOVINSKA KALKULACIJA – sestavimo jo za celotno nabavljeno količino po določeni ceni, zato v kalkulaciji računamo vrednost (cena  x količina), če pa kalkulacijo sestavimo samo za en izdelek, izračunamo samo ceno.

4.1 KUPNA VREDNOST
Po Zakonu o DDV-ju morajo vsa podjetja (davčni zavezanci) plačevati davek državi na vse prejete račune, kar pomeni, da plačajo vrednost blaga povečano za DDV. To vrednost, po kateri kupijo blago, se imenuje kupna vrednost (KV) ali na kratko v obliki formule:

KV = ČKV (vrednost blaga) + DDV

Stopnji, po kateri se obračunava DDV, sta:

• temeljna (22 %) in

• znižana ( 9,5 %), ki velja za osnovne življenjske potrebščine (hrana, voda, zdravila),

storitve javnega prevoza, nakup časopisov, revij ipd.
Opomba: Z oznako KV označujemo kupno vrednost blaga in vsebuje DDV.

Z oznako ČKV pa je mišljena vrednost blaga brez DDV-ja
1. ZGLED:

Na prejetem računu dobavitelja za nabavljeno blago v vrednosti 56.900,00 EUR je vrednost vračunanega DDV-ja 22 %. Koliko znaša vrednost blaga (ČKV)?

KV  56.900,00

- 22 % DDV 10260,66

=ČKV 

56900    122%

X             22%

X=  56900 * 22/122

X=  10260,66

2. ZGLED

Podjetje nabavi 300 varčnih žarnic po ceni 1,85 EUR/kos, DDV 22 % ni vračunan.

Kolikšno vrednost moramo plačati dobavitelju in kako jo imenujemo.

DOBAVITELJU – KV + DDV

KV= 1,85 * 300= 555

+ ddv (22%) – 122.1

KV = 677,10

Dobavitelju mora plačati 677,10 eur.

4.2 . KALKULACIJA PRODAJNE VREDNOSTI

Pri trgovski kalkulaciji razlikujemo naslednje cene in vrednosti:

PV = NV + MARŽA (RVC)

NV – NABAVNA VREDNOST

RVC – MARŽA – RAZLIKA V CENI

VAJA
Trgovina »Limonči« nabavi za 5.120,00 EUR blaga z vračunanim 9,5 % DDV-jem. Stroški nabave z vračunanim 22 % DDV-jem znašajo 213,50 EUR. Razlika v ceni znaša 35 %. Kakšna je prodajna vrednost blaga?

ČKV= kv – ddv                                              

Izračun KV= 

5120   122%

X          100%

X= 100 * 5120/ 122

X = 4196,72

KV = 4196,72

+ stroški nabave (brez ddv)      izračun-  213,50  ..122%

                                                                       x..........100%

                                                                      x= 175

+ stroški nabave (brez ddv)  = 175    

NABAVNA  VREDNOST=  4371,72

+ RVC – 4371,72 + 0,35= 175,35

PV=  5547,07

VAJA

Trgovina Petra kupi hladilnike v vrednosti 22 000 eur z vračunanim 22% ddv.  Nabavni stroški so bili 2000 eur z 22% vračunanim DDV.  Razlika v ceni je 20%.  Kakšna je prodajna vrednost blaga?

4.3 . KALKULACIJA MALOPRODAJNE VREDNOSTI

NABAVNA VREDNOST

+ RVC (marža)___________

= PRODAJNA VREDNOST

+ DDV_______________________

= MALOPRODAJNA VREDNOST

VAJA 1:

Trgovsko podjetje s športno opremo nabavi čelade za smučanje v znesku z DDV-jem 1.856,00 EUR. Ker gre za italijanskega dobavitelja, plačajo tudi 120,00 EUR (brez ddv) prevoznih stroškov. Razlika v ceni znaša 40 % in DDV, ki ga zaračunajo kupcem 22 %.

Izračunaj vrednost, po kateri bodo blago prodajali in ceno ene čelade, če so jih kupili 90.

Kalkulacija MPV:

KV 1.856,00 

Izračun stroškov brez DDV-ja:                                 1856     122%

- DDV …% NS z DDV                                                   X            100%          x= 1856 * 100/122 = 1521,31

=ČKV –  1521,31

+ NS brez DDV NS brez DDV = 120

= NV = 1641,31

+ RVC = 1641,31 * 0,4= 656,52

= PV = 2297,83

+ DDV …%  =  656,74
= MPV =  2954,57

VAJA

Trgovina »Big-beg« nabavi 30 torbic proizvajalca »Phard« v različnih barvnih kombinacijah. Vrednost omenjenih torbic znaša z vračunanim DDV-jem 264,90 EUR. Stroški nabave z vračunanim DDV-jem znašajo po prejetem računu 120,00 EUR.

Za pokritje stroškov prodaje si trgovina zaračuna 40 % razliko v ceni. Sestavi kalkulacijo MPV in na osnovi le-te izračunaj, koliko bo znašala cena torbice v omenjeni ?

VAJA

Parfumerija »Omamno dišeče« nabavi 120 parfumov znanega proizvajalca. Cena parfuma brez DDV-ja znaša 23,90 EUR. Stroški nabave z vračunanim DDV-jem znašajo po prejetem računu 120,00 EUR. Za pokritje stroškov prodaje in vračunan dobiček si zaračunajo 30 % RVC. Sestavi kalkulacijo MPV in na osnovi le-te izračunaj, koliko bo znašala maloprodajna cena omenjenega parfuma in kako se imenuje? Koliko boš ti plačal za nakup parfuma?
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